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LES AGREGATS DE LA COMPTABILITE NATIONALE

Les comptables nationaux calculent des agrégatst-a‘dire des grandeurs économiques
caractéristiques de [l'activité économique nationafees agrégats permettent d’apprécier la
performance et I'efficacité de I'économie et peuvéme utilisé pour faire des comparaisons dans le
temps et dans I'espace.

Exemple : le Produit Intérieur Brut, le Produit National Brde Revenu National, la Dépense
Nationale Brute,... 9

A) Les principaux agrégats dans les différentes optias de I'activité :

Le systeme élargi de comptabilité nationale distehgois types d’agrégats envisa selon trois
optiques : I'optique du produit, I'optique du reveet I'optique de la dépen

1) Les agrégats de produit :
On distingue la production Intérieur Brute, le Rribdintérieur Brut e 't ionale Brute.

_\

a- Le Produit Intérieur Brut (PIB)

Le produit intérieur brut représente la richessgemar | ' stitutlonnelles résidentase et

détermine de deux manieres différentes : \

 Premiéere méthode :Le PIB se calcule selo S:
*L'optique de la production

PIB= X VAB + TVA + Droits de doua

*L’optique du revenu

| PIB= EBE + RSV + ILPMAE
Avec: EBE: Excédent Brut d’

/
tuon>

RSV : Rémunération de salariés § TVA : Taxe sur la Valeur Ajoutée
DD : Droits de Doua SE : Subvention d’Exploitation
ILPM : Imp6t roduction et a L'importation @napris la TVA et DD)

*L’optiquwe la Dépen
M=%5+VS+FBCF+X ou PIB-CF +VS + FBCF + X-M

nsommation Finale VS =Variation de Stock FBCF= formation brute de capitale

fixe X = ExpordtionsPIB= Produit intérieur brutM = Importations

. euxieme méthode Le PIB est égal a la somme des valeurs ajoutéeshanades et des
leurs ajoutées non marchande.
PIB = ZVAM + LVANM

Le PIB ainsi calculé est appdiB au prix du marché (PIBpm).

On calcule également IBIB aux couts des facteurs (PIBcf) ;ce dernier est obtenu en
retranchant du PIB au prix du marché les impotgaats nets des subventions.

PIBcf = PIBpm — IINS

Avec lINS = imp6éts indirects nets des subventions.
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b-Le produit national brut :
Le PNB tient compte de la nationalité juridique degents économiques. Il est obtenu en
ajoutant au PIB les revenus de facteurs recus edgélieur (RFRE) et en retranchant les
revenus de facteurs versés a I'extérieur.

PNB = PIB + RFRE -RFVE

Le PNB ainsi calculé est appd¥&B au prix du marché PNBpm.
PNB = PIB + SRFE

Avec SRFE = Solde des Revenus de Facteurs aveetiesr = RFRE — RFVE

Avec CCF = Consommation de Capital Fixe ou Amorti

Calcul du PNB au colit des facteurs @

PNBCF = PNBPM - IINS

NB : Le PNBCF est égal au revenu national brut. PNBCF RNBCF Q

Le produit national net est obtenu en retranchargrdduit national brut orlissements.
PNN = PNB - CCF \

2) Les Agréqgats de revenu

la samdes revenus percus par les nationaux en
7 Ces regeBont regroupés en deux catégories : les
de l'erigeRPE) allant aux ménages, aux sociétés et aux

contrepartie de leurs effort
salaires et les revenus de la p
administrations.

RNNCF =% salaﬁw

b) Leirevenu natioydis'ponible (RND)
Ppar le revenu mis a la disposities agents économiques qui pourraient
er comswe consommation finale ou bien comépargne. Il est au revenu national
) auquel on retranche les imp6ts directs.

ation Finale (CF) + Epargne RND = RNNCF — Imp6ts Directs (ID)

3) .Des Agrégats de dépense :

distingue la dépense intérieure brute et lamEpaationale brute.
a) La Dépense intérieure brute (DIB) :
Cet nous renseigne sur l'utilisation qui a étéefaies ressources intérieures. |l correspond a
'ensemble des achats effectués au cours de I'apaékes agents économiques résidents en biens
de consommation et biens de production.

DIB = Consommation Finale (CF) + FBCF + Variation @ stocks
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b) La Dépense nationale brute (DNB)

DNB = DIB + SRFE

c) La Dépense nationale nette (DNN):

Elle est égale & la dépense nationale brute mesnarhortissements.

DNN = DNB — Amortissements C
d) L’Epargne intérieure brute (EIB): ) /
Elle est égale a la différence entre le produérieur brute et la consommation fi F).

EIB=PIB -CF

LES RATIOS C

Les ratios ou chiffres ou chiffres mesurés sontdiemées caractéristi ésentés sous forme
de rapport entre divers éléments de la situation@nique d’y) pays ou e entreprise.

Un ratio est par définition le rapport entre deuangleu
donc intéressant de calculer les ratios pour euetfi
entre les agrégats et d’autre part les résult té économique. On distingue
deux catégories de ratios : les ratios de compert j0Ss critiques.

igues ou agrégats. Il semble

(Pme ou Pms)

PMC = CF/RDB

= EB/RDB des ménages
T _@FT-1)/ (RDBT — RDBT-1)

\

Le taux d’épargne financiere: il représente la part du revenu investi en épafanciere.

Taux d’épargne financiere = (capacité de financé){{&DB) des ménages.

2) Pour le secteur Sociétés et Quasi-Sociétés Non Hingres

Le taux de valeur ajoutée des SQSNFil représente la part de la richesse crééegzaBQSNF a
partir de leur activité productive.

Taux de valeur ajoutée des SQSNF = VAB / (Productindes SQSNF).
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Taux d'investissement des SQSNFit représente la part de la richesse créée paBQ@SNF et
gui est destinée a l'investissement.

Taux d’'investissement des SQSNF = (FBCF des SQSNFAB des SQSNF)

Le taux d'épargne des SQSNF : ilreprésente la part de la richesse créée par I&NBEQ
consacrée a I'épargne.

Taux d’épargne des SQSNF = EB des SQSNF / VAB deQSNF

Taux d'autofinancement des SQSNF il mesure la capacité des entreprises a invest r
recours a des financements extérieurs.

- Au sens strict= (EB des SQSNF / FBCF des SQSNF)

- Au sens large {EB + Transfert en capital nets) / FBCF Q

tSt

/)

é énéral de I'économie.

Le taux de marge des SQSNFc’est un indicateur de partage salaire

Taux de marge des SQSNF = EBE des SQSNF/ VAB des S(F

\

t- el

N 7
Le ratio critique keynésien :il permejgd’ap re@ l'autofinancement net (déda faite de la
consommation de capital fixe (CC d tion nette de capital fixe(FNCF)).

B) Les ratios critigues

lls servent a décrire I'activité économique d’'ulypac

Le taux d’épargne de la nation = EB / PIB

Le taux d'investissement = FBCF / PIB C

Ratio critique keynésien = F \Qas NF'/ Besode financement de SQSNF
FNCF = FBCF — Amortissem

On peut évaluer le poids du sectedr public en taltde taux de pression fiscale et le taux de
prélevements oblidatoires.

Le taux de pressi Somme des imp6ts rexpar les APU / PIB

\  Taux de couverture des importations par les exportions = X/M.

ye’gettement extérieur = Besoin de financement di nation / PIB
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